

#### 4. பேரூராட்சிகள் ஆணையரகம்

வளர்ந்து வரும் நகர்ப்புறங்களில் தற்போதைய வளர்ச்சி சூழலில் பெரும் நகரங்களுக்கு இடையில் இருக்கும் பேரூராட்சிகள் முக்கியத்துவம் கொண்டவைகளாக உள்ளன. பேரூராட்சிகள் பெரிய நகரங்களுக்கு இடைப்பட்ட அமைப்பாக அமைந்துள்ளதால் பெரிய நகரங்களை நோக்கி மக்கள் பெருமளவு இடம்பெயர்வதைத் தவிர்த்திட இந்த நகரங்களுக்கு தரமான அடிப்படை கட்டமைப்பு வசதிகளை வழங்குவது அவசியமானதாகும். தமிழ்நாட்டில் மொத்தம் 7621 வார்டுகளை உள்ளடக்கிய 490 பேரூராட்சிகள் உள்ளன. 2011 ஆம் ஆண்டு கணக்கெடுப்பின்படி, மக்கள் தொகை 69,24,178 ஆகும். பேரூராட்சிகள் என்பது கிராம ஊராட்சிகளுக்கும் நகராட்சிகளுக்கும் இடைப்பட்ட நகர்ப்புற உள்ளாட்சி அமைப்புகளாகும்.

##### 4.1. நிருவாகம்

பேரூராட்சிகள், நகராட்சி நிர்வாகம் மற்றும் குடிநீர் வழங்கல் துறையில் பேரூராட்சிகள் ஆணையரின் நிர்வாக கட்டுப்பாட்டிற்குள் வருகின்றன. பேரூராட்சிகளின் உதவி இயக்குநரின் கட்டுப்பாட்டில் 17 மண்டல அலுவலகங்கள் செயல்படுகின்றன. பேரூராட்சிகளின் செயல்பாடுகளை மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்கள் கண்காணிக்கின்றனர்.

பேரூராட்சிகள், 1920 ம் ஆண்டு தமிழ்நாடு மாவட்ட நகராட்சிகள் சட்டத்தின் கீழ் நிர்வகிக்கப்படுகின்றன. பேரூராட்சிகள், அட்டவணை 4.1 ல் குறிப்பிட்டுள்ளதன்படி அவற்றின் ஆண்டு வருமானத்தின் அடிப்படையில் 4 வகைகளாக வகைப்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

அட்டவணை 4.1

வகை	ஆண்டு வருவாய்	எண்ணிக்கை
சிறப்பு நிலை	ரூ 200 இலட்சத்திற்கு மேல்	47
தேர்வு நிலை	ரூ 100 இலட்சத்திற்கு மேல் ரூ 200 இலட்சம் வரை	187
முதல் நிலை	ரூ 50 இலட்சத்திற்கு மேல் ரூ 100 இலட்சம் வரை	194
இரண்டாம் நிலை	ரூ 50 இலட்சத்திற்கு கீழ்	62
	மொத்தம்	490

## 4.2. பேரூராட்சிகளின் செயல்பாடுகள்

குடிநீர் வழங்கல், சுகாதாரம், திடக்கழிவு மேலாண்மை, தெரு விளக்குகள் பராமரித்தல், சாலைகள் அமைத்தல் மற்றும் பராமரித்தல், மழைநீர் மற்றும் கழிவு நீர் அகற்றல், சமுதாயக்கூடங்கள் அமைத்தல், வணிக வளாகங்கள், நவீன எரிவாயு தகனமேடைகள், பூங்காக்கள் மற்றும் விளையாட்டுத் திடல்கள், பேருந்து நிலைங்கள் மற்றும் சந்தைகள் போன்றவற்றை கட்டுதல் மற்றும் பராமரித்தல், போன்ற அடிப்படை வசதிகளையும், சேவைகளையும் பொது மக்களுக்கு பேரூராட்சிகள் வழங்கி வருகின்றன. கட்டிட உரிமம் மற்றும் கட்டிட அனுமதி அளித்தல் ஆகியவை பேரூராட்சிகளின் இதர முக்கிய செயல்பாடுகளாகும்.

### 4.2.1 வருவாய் ஆதாரங்கள்

சொத்து வரி, தொழில்வரி, ஏல இனங்கள் / குத்தகை மற்றும் வாடகை, குடிநீர் மற்றும் இதர கட்டணங்கள் போன்ற வரி மற்றும் வரியில்லா இனங்கள் பேரூராட்சிகளின் சொந்த வருவாய் ஆதாரங்களாக அமைந்துள்ளன. மேலும் முத்திரை தாள் மிகு வரி, அரசிடமிருந்து மாநில பகிர்வு நிதி மற்றும் 15 வது நிதிக்குழு மான்யம் (CFC) போன்ற ஒதுக்கீடு இனங்கள் மூலமும் பேரூராட்சிகள் வருவாயினை பெற்று வருகின்றன.

### 4.2.2. குடிநீர் வழங்கல்

பேரூராட்சிகளில் உள்ள பொதுமக்களுக்கு பாதுகாக்கப்பட்ட குடிநீர் வழங்குவதற்காக அரசால் புதிய குடிநீர் திட்டங்கள் அமுல்படுத்துவதோடு, ஏற்கனவே உள்ள குடிநீர் திட்டப் பணிகள் புனரமைப்பு மற்றும் மேம்பாடு செய்யப்பட்டும் வருகின்றன. தற்போது அனைத்து பேரூராட்சிகளில் உள்ள பொது மக்களுக்கும், நிர்ணயிக்கப்பட்ட அளவான நாள் ஒன்றுக்கு நபர் ஒருவருக்கு 70 லிட்டரும், பாதாள சாக்கடை திட்டமுள்ள பேரூராட்சிகளில் 135 லிட்டரும் குடிநீர் வழங்கிட அரசு உறுதி பூண்டுள்ளது.

மொத்தமுள்ள 490 பேரூராட்சிகளில், 102 பேரூராட்சிகளில் தனிக்குடிநீர் திட்டங்கள் மூலமும், 373 பேரூராட்சிகளில் தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியத்தின் மூலம் 127 கூட்டுக் குடிநீர் திட்டங்கள் வாயிலாகவும், மீதமுள்ள

பேரூராட்சிகளில் உள்ளூர் குடிநீர் ஆதாரங்கள் மூலமும் பொது மக்களுக்கு குடிநீர் வழங்கப்பட்டு வருகின்றது.

பேரூராட்சிகளில் ஏற்கனவே 38 விழுக்காடு குடியிருப்புகளுக்கு மட்டுமே வீட்டு குடிநீர் இணைப்புகள் உள்ளன. தற்போது அனைத்து குடியிருப்புகளுக்கும் 100% செயல்படத்தக்க குடிநீர் இணைப்புகள் வழங்கிட, (Functional house service connection) முதற்கட்டமாக 2021-22-ம் ஆண்டில் 16,686 புதிய குடிநீர் இணைப்புகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

அனைத்து குடியிருப்புகளுக்கும் குடிநீர் இணைப்பு வழங்கிட ஏதுவாக, நீர் சம நிலை திட்டம் (City water balanced plan) மற்றும் நகர நீர் செயல் திட்டம் (City water action plan) அனைத்து பேரூராட்சிகளுக்கும் தயாரிக்கப்பட்டு, நிர்ணயிக்கப்பட்ட தேவைக்கும், வழங்கப்படும் அளவிற்கும் இடையே உள்ள இடைவெளியின் அடிப்படையில் புதிய திட்டங்கள் மூலம் குடிநீர் ஆதாரங்களை உருவாக்கிட நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டு வருகிறது.

2021-22 ம் ஆண்டில் அரசாணை எண். 44 நகராட்சி நிர்வாகம் மற்றும் குடிநீர் வழங்கல் துறை (சுவ1) நாள் 14.03.2022 ன்படி, ராசிபுரம் நகராட்சி, 8 பேரூராட்சிகள் மற்றும் இதர ஊரகக் குடியிருப்புகளை உள்ளடக்கி ரூ. 854.37 கோடி மதிப்பீட்டில், அம்ருத் 2.0 மற்றும் ஜல்ஜீவன் திட்டத்தின் கீழ் நிர்வாக அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது. இந்த திட்டத்தின் மூலம் வெண்ணந்தூர், அத்தனூர், ஆர்.புதுப்பட்டி, பிள்ளாநல்லூர், நாமகிரிப்பேட்டை, பட்டணம், சீராப்பள்ளி மற்றும் மல்லசமுத்திரம் ஆகிய 8 பேரூராட்சிகளில் உள்ள சுமார் 1,17,000 மக்கள் பயன்பெறுவர்.

#### 4.2.3. சாலைகள்

பேரூராட்சிகளுக்கு அருகாமையில் உள்ள கிராமங்களை நகரங்களுடன் இணைத்து பொருளாதாரத்தினை உயர்த்துவதில் சாலைகள் முக்கிய பங்கு வகிக்கின்றன.

490 பேரூராட்சிகளில் மொத்தம் 20419 கி.மீ. நீளத்திற்கு பல்வேறு வகையான சாலைகள் 4.2 அட்டவணையின்படி பராமரிக்கப்பட்டு வரப்படுகிறது.

#### 4.2 அட்டவணை

வ. எண்.	சாலையின் வகைப்பாடு	நீளம் (கி.மீட்டரில்)
1	2	3
1	தார் சாலைகள்	11,157
2	சிமெண்ட் கான்கிரீட் சாலைகள்	5,121
3	பேவர் பிளாக் சாலைகள்	1,037
4	கருங்கல் ஜல்லி சாலைகள்	127
5	செம்மண் சாலைகள்	57
6	மண் சாலைகள்	2,920
	மொத்தம்	20,419

தற்பேது அரசு 2977 கி.மீ. நீளமுள்ள மண் மற்றும் செம்மண் சாலைகளை தார் சாலை, சிமெண்ட் சாலை அல்லது பேவர் பிளாக் சாலைகளாக மாற்றியமைக்க உறுதி மேற்கொண்டுள்ளது. 2021-22 ம் ஆண்டின் கீழ் கலைஞர் நகர்ப்புற மேம்பாட்டுத் திட்டம், மூலதன மான்ய நிதி மற்றும் தமிழ் நாடு நகர்ப்புற சாலை கட்டமைப்பு திட்டங்களின் கீழ் ரூ. 368.43 கோடி மதிப்பீட்டில் 824 பணிகள் 529 கி.மீ. நீளத்திற்கு பணிகள் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளது. அவற்றில் 182 முடிக்கப்பட்டு, மீதமுள்ள 642 பணிகள் பல்வேறு நிலைகளில் முன்னேற்றத்தில் உள்ளன.

#### 4.2.4. தெரு விளக்குகள்

தெருவிளக்குகளை பராமரிப்பது என்பது பேரூராட்சிகளின் முக்கிய பொறுப்புக்களில் ஒன்றாகும். மொத்தம் 3,89,960 தெருவிளக்குகள், பேரூராட்சிகளில் பராமரிக்கப்பட்டு வருகின்றன. அவற்றில் 2251 எண்ணிக்கைகள் உயர் கோபுர மின் விளக்குகள், 830 மெர்குரி ஆவி விளக்குகள், 16,513 சோடியம் ஆவி விளக்குகள், 1,93,584 குழல் விளக்குகள், 88,796 அடர் மின் விளக்குகள், 84,923 எல்.இ.டி. விளக்குகள் மற்றும் 3,063 சூரிய மின் சக்தி விளக்குகள் ஆகும்.

அனைத்து பேரூராட்சிகளிலும் தற்போது உள்ள தெருமின் விளக்குகளை, ஆற்றல் மிகு மின்விளக்குகளாக மாற்றியமைத்திட நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது. இதன் மூலம் மின்சார பயன்பாடு குறைவதோடு மின்கட்டணம் குறைவதற்கும் வழிவகுக்கிறது.

#### 4.2.5. நவீனமயமாக்கப்பட்ட பேருந்து நிலையங்கள்

மொத்தமுள்ள 490 பேரூராட்சிகளில், 199 பேரூராட்சிகளில் பேருந்து நிலையங்கள் உள்ளன. இப்பேருந்து நிலையங்களை அனைத்து வசதிகளுடன் கூடிய நவீனமயமாக்கப்பட்ட பேருந்து நிலையங்களாக மாற்றிட நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டு வருகின்றன.

முதல்கட்டமாக 2021-22 ஆம் ஆண்டு கலைஞர் நகர்ப்புற மேம்பாட்டுத்திட்டத்தின் கீழ் 10 பேருந்து நிலையங்களை கீழ்க்கண்ட பேரூராட்சிகளில் 44.69 கோடி மதிப்பீட்டில் நவீனமயமாக்கிட நிர்வாக அனுமதி அளிக்கப்பட்டு, பணிகள் துவக்கப்பட்டு தற்போது பல்வேறு நிலைகளில் முன்னேற்றத்தில் உள்ளன.

#### 4.3 அட்டவணை

வ.எண்	மாவட்டத்தின் பெயர்	பேரூராட்சியின் பெயர்
1	2	3
1	திண்டுக்கல்	கன்னிவாடி
2	விழுப்புரம்	செஞ்சி
3	தேனி	தேவாரம்
4	ராணிப்பேட்டை	திமிரி
5	திருநெல்வேலி	வடக்குவள்ளியூர்
6	திண்டுக்கல்	கீரனூர்
7	திருச்சிராப்பள்ளி	தொட்டியம்
8	கடலூர்	குறிஞ்சிப்பாடி
9	திருச்சிராப்பள்ளி	தாத்தையங்கார்பேட்டை
10	சிவகங்கை	இளையான்குடி

#### 4.2.6. சந்தைகள்

பேரூராட்சிகளில் அமைந்துள்ள வாரச்சந்தைகள் நகரங்களுக்கும் அருகிலுள்ள கிராமப்புறங்களுக்கும் விவசாயம் மற்றும் விவசாயம் சார்ந்த பொருட்களை வாங்குவதற்கும், விற்பதற்குமான வாய்ப்புகளை வழங்குவதன் மூலம் பொருளாதாரத்தில் முக்கிய பங்கு வகிக்கிறது. மேலும், சந்தைகள் சிறு மற்றும் குறு தொழில்களுக்கும், உள்ளூர் மக்களுக்கும் வாழ்வாதார வாய்ப்புகளை வழங்குகிறது. மொத்தம் 646 சந்தைகள் பேரூராட்சிகளால் பராமரிக்கப்படுகின்றன. 2021-22 ஆம் ஆண்டில் கலைஞர் நகர்ப்புற மேம்பாட்டு திட்டத்தின் (KNMT) கீழ் ரூ51.84 கோடி மதிப்பீட்டில் 15 சந்தைகள் மேம்பாட்டு பணிகள் மற்றும் மூலதன

மாணிய நிதித் திட்டத்தின் கீழ் ரூ.6.00 கோடி மதிப்பீட்டில் 3 பணிகளும் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளன. மேலும், 2 சந்தை பராமரிப்பு பணிகள் இயக்கம் மற்றும் பராமரிப்பு இடைவெளி நிரப்புதல் நிதியின் கீழ் ரூ. 0.40 கோடி மதிப்பீட்டில் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளன. இந்த பணிகள் பல்வேறு நிலைகளில் முன்னேற்றத்தில் உள்ளன.

#### 4.3. சுகாதாரம்

மக்களுக்கு தரமான துப்புரவு வசதிகளை வழங்குவதும், தூய்மையை பராமரிப்பதும் பேரூராட்சிகளின் அடிப்படை கடமைகளில் ஒன்றாகும். அனைத்து பேரூராட்சிகளிலும் சுகாதாரத்தை மேம்படுத்த அரசு உறுதி பூண்டுள்ளது. இதனை எய்திட (தூய்மை இந்தியா திட்டம் 2.0-இன் கீழ்) தேவைகளின் அடிப்படையில் தனிநபர் இல்ல கழிப்பிடங்கள் கட்ட நிதி உதவி வழங்கப்படும். தூய்மை இந்தியா திட்டம் 2.0-இன் கீழ் அனைத்து பேரூராட்சிகளுக்கும் நகர சுகாதார செயல் திட்டங்கள் (City Sanitation Action Plan) தயாரிக்கப்பட்டுள்ளன, இத்திட்டத்தின் அடிப்படையில் பேரூராட்சிகளில் சமுதாயக் கழிப்பிடங்கள் மற்றும் பொதுக் கழிப்பிடங்கள் அமைக்கப்படும். சமுதாய மற்றும் பொது கழிப்பறைகளை பராமரிப்பதில் சிறப்பு கவனம் செலுத்தப்பட்டு வருகிறது.

##### 4.3.1. திடக்கழிவு மேலாண்மை

திடக்கழிவு மேலாண்மை விதிகள் 2016-ஐ பேரூராட்சிகள் பின்பற்றி வருகின்றன. அதன்படி, திடக்கழிவு மேலாண்மை திட்டத்தை திறம்பட செயல்படுத்திட பல்வேறு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டு வருகின்றன. பேரூராட்சிகளில் நாள்தோறும் சுமார் 1805 மெட்ரிக் டன் திடக்கழிவுகள் உருவாகின்றன, இதில் 890 மெட்ரிக் டன் மக்கும் கழிவுகளாகவும் மீதமுள்ளவை மக்காத கழிவுகளாகவும் உள்ளது.

தற்போது, பேரூராட்சிகளில் 96 சதவீதம் வீடு வீடாக குப்பை சேகரிக்கும் பணி நடைபெற்று வருகிறது. மக்கும் கழிவுகளை நுண் உரம் தயாரிக்கும் மையங்களிலும், பரவலாக்கப்பட்ட மக்கும் குழிகள் மூலமாகவும் செயலாக்கப்படுகிறது. உலர் கழிவுகள் வளம் மீட்பு பூங்காவின் மூலம் மறுசுழற்சி

செய்யப்படுகிறது அல்லது இணை செயலாக்கத்திற்காக சிமெண்ட் தொழிற்சாலைகளுக்கு அனுப்பப்படுகிறது.

பேரூராட்சிகளில் திடக்கழிவு மேலாண்மை பணிகளை 5366 பேரூராட்சி பணியாளர்கள் மற்றும் 11923 சுய உதவிக்குழு உறுப்பினர்கள் மேற்கொண்டு வருகின்றனர். வீடு வீடாகச் சென்று குப்பைகளை சேகரிக்கும் பணிகளுக்கு முன்று சக்கர வண்டிகள் மற்றும் மின்கலன்மூலம் இயங்கும் வாகனங்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. பேட்டரியில் இயங்கும் வாகனங்கள் சுற்றுச்சூழலுக்கு உகந்தவை. எனவே, 2021-22 ஆம் ஆண்டில் கலைஞர் நகர்ப்புர மேம்பாட்டுத் திட்டத்தில் 1,909 பேட்டரியில் இயங்கும் வாகனங்கள் மற்றும் 98 இலகுரக வாகனங்கள் வாங்க ரூ.49.13 கோடி மதிப்பீட்டில் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. வாகனங்களை விரைவில் கொள்முதல் செய்ய நடவடிக்கையும் எடுக்கப்பட்டுவருகிறது.

மாநிலம் முழுவதும் உள்ள பேரூராட்சிகளில். 42 இடங்களில் உள்ள மரபு கழிவுகள் ரூ.26.80 கோடி மதிப்பீட்டில் உயிரி அகழ்வு முறையில் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு நிலங்கள் மீட்டெடுக்கப்படவுள்ளன. மீதமுள்ள இடங்களில் உள்ள மரபு கழிவுகள் தூய்மை இந்தியா திட்டம் 2.0 ன் கீழ் உயிரி அகழ்வு மூலம் தீர்வு செய்யப்பட்டு நிலங்கள் மீட்டெடுக்கப்படும். தூய்மை இந்தியா திட்டம் 2.0 இன் கீழ் மாநில உயர் மட்ட குழு சுவட்ட நடவடிக்கைகளில் ரூ.16.81 கோடி மதிப்பீட்டில் 23 பேரூராட்சிகளில் உள்ள மரபு கழிவுகளை உயிரி அகழ்வு செய்வதற்கு ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

பேரூராட்சி பகுதிகளில் திடக்கழிவுகளின் அளவினை குறைக்கும் வகையில் வீடுகளிலேயே உரமாக்குதல் /மாடி தோட்டம் அமைத்தல் ஊக்குவிக்கப்பட்டு வருகிறது. மக்கும் கழிவுகள் வீடுகளிலேயே உரமாக்கப்பட்டு தோட்டத்திற்கு பயன்படுத்தப்படுகின்றது. பல்வேறு பேரூராட்சிகளில் உள்ள சுமார் 61,000 வீடுகளில் திடக்கழிவுகள் பிரிக்கப்பட்டு, மக்கும் கழிவுகள் பரவலாக்கப்பட்ட முறையில் உரமாக மாற்றப்பட்டு வருகிறது.

#### 4.3.2. திரவக் கழிவு மேலாண்மை திட்டம்

கழிவு நீர் நீர்நிலைகளில் கலப்பதால் சுற்றுச்சூழல் மாசுபடுவதை தடுக்கும் வகையில் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டு வருகிறது. முதல் கட்டமாக, கல்லிடைக்குறிச்சி, வீரவநல்லூர், முக்கூடல், சேரன்மாதேவி, பத்தமடை, மேலசெவல், கோபாலசமுத்திரம், நாரணம்மாள்புரம் ஆகிய பேரூராட்சிகளில் பரவலாக்கப்பட்ட முறையில் கழிவு நீர் சுத்திகரிப்பு கட்டுமானங்களை அமைத்திட ரூ.6.16 கோடி மதிப்பீட்டில் தூய்மை இந்தியா திட்டம் 2.0 ன் கீழ் 2 வது மாநில உயர் மட்ட குழு கூட்ட நடவடிக்கைகளில் பணிகள் மேற்கொள்ள ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

##### 4.3.2.1. பாதாள சாக்கடைத் திட்டம்

பேரூராட்சிகளில் சுகாதாரம் மற்றும் சுற்றுச்சூழலை பாதுகாக்க, கழிவுநீரை பாதுகாப்பாக அகற்றுவது அவசியமானதாகும். பாதாள சாக்கடைத் திட்டங்களின் கீழ், அதிக மூலதனம், மற்றும் செயல்படுத்த நீண்ட காலம் ஆனபோதிலும், பேரூராட்சி பகுதிகளில் உள்ள கழிவுநீரை பாதுகாப்பான முறையில் சேகரித்து எடுத்து சென்று சுத்திகரிப்பு செய்வதால் இத்திட்டம் பயனுள்ளதாக உள்ளது. மாமல்லபுரம், திருமழிசை, ஓரத்தநாடு, பழனிசெட்டிபட்டி, வேளாங்கண்ணி, மண்ணச்சநல்லூர், எஸ்.கண்ணனூர், பெருந்துறை, வல்லம் ஆகிய 9 பேரூராட்சிகளில் பாதாள சாக்கடை திட்டப்பணிகள் முடிக்கப்பட்டுள்ளது. 3 பேரூராட்சிகளில் பாதாள சாக்கடை திட்ட பணிகள் நடைபெற்று வருகிறது. இப்பணிகள் துரிதப்படுத்தப்பட்டு, 2022-23 ம் ஆண்டில் செயல்பாட்டுக்கு வரும்.

##### கசடு கழிவு மேலாண்மைத் திட்டம்

சுற்றுச்சூழலுக்கு உகந்த முறையில் கசடுகளை அகற்றி எடுத்துச் செல்லவும், சுத்திகரிக்கவும் மாற்று வழியாக கசடு கழிவு மேலாண்மை திட்டம் திகழ்கிறது. பேரூராட்சிகளில் குடியிருப்புகள் மற்றும் பொதுக் கழிப்பிடங்களில் உள்ள கழிவுநீர் தொட்டி (septic tank) கசடுகளை தனியார் வாகனங்கள் மூலம் அகற்றி முறையற்ற அறிவியல் பூர்வமான முறையில், சுத்திகரிப்பு செய்ய முன்னோடி திட்டமாக செங்கல்பட்டு மாவட்டம், கருங்குழி



மற்றும் கோயம்புத்தூர் மாவட்டம், பெரியநாயக்கன்பாளையம் ஆகிய இரு பேரூராட்சிகளில் முறையே ரூ 5.18 கோடி மற்றும் ரூ 2.02 கோடி மதிப்பீட்டில் கசடு கழிவு மேலாண்மைத் திட்டம் செயல்படுத்தப்பட்டுள்ளது. அவை வெற்றிகரமான செயல்பாட்டில் உள்ளன.

அதன் தொடர்ச்சியாக, முதுகுளத்தூர், ஜலகண்டாபுரம், பென்னாகரம், காவேரிப்பட்டணம், செங்கம், குரும்பலூர், பெண்ணாடம் மற்றும் ஆலங்காயம் ஆகிய 8 பேரூராட்சிகளில் கசடு கழிவு மேலாண்மைத் திட்டப் பணிகள் ரூ. 22.79 கோடி மதிப்பீட்டில் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளது. மேலும், 48 இடங்களில் 58 பேரூராட்சிகளை 52 நகராட்சிகளுடன் ஒருங்கிணைத்து தொகுப்பு முறையில் செயல்படுத்தி பணிகள் நடைபெற்று வருகிறது.

#### 4.3.3. நவீன எரிவாயு தகனமேடை

பேரூராட்சிகளில் மொத்தம் 1,920 மயானங்கள் பராமரிக்கப்படுகின்றன. அனைத்து பேரூராட்சிகளிலும் நவீன எரிவாயு தகனமேடை மற்றும் அடிப்படை வசதிகளுடன் கூடிய மயானங்கள் அமைப்பது அரசின் முயற்சியாகும். பேரூராட்சிகளில் ஏற்கனவே 25 நவீன தகனமேடைகள் செயல்பட்டு வருகின்றன. மேலும், 2021-22 ஆம் ஆண்டில் கலைஞர் நகர்ப்புற மேம்பட்டு திட்டத்தில் ரூ.21.96 கோடி மதிப்பீட்டில் 15 நவீன தகனமேடைகள் மற்றும் மூலதன மாணிய நிதியின் கீழ் ரூ.16.50 கோடி மதிப்பீட்டில் 11 நவீன தகனமேடைகளும் அமைக்கும் பணி நடைபெற்று வருகிறது. கட்டுமானப் பணிகள் முடிவடைந்த பிறகு, 2022-23 ஆம் ஆண்டில் இந்த தகன மேடைகள் பொது மக்கள் பயன்பாட்டிற்கு கொண்டு வரப்படும்

#### 4.4. சுற்றுச்சூழல் மேம்பாடு

பேரூராட்சி பகுதிகளில் சுற்றுச்சூழலைப் பராமரித்து ஆரோக்கியமான வாழ்க்கை சூழலை வழங்குவது அவசியமானது ஆகும். மரங்கள் நடுதல், நீர்நிலைகளை புனரமைத்தல், பூங்கா அமைத்தல், மழைநீர் சேகரிப்பு கட்டமைப்புகளை உருவாக்குதல் மற்றும் பராமரித்தல் போன்ற பணிகள் மேற்கொண்டு பேரூராட்சிகளை பசுமை பேரூராட்சிகளாக மாற்றுவதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது.

#### 4.4.1. நீர் நிலைகளை புனரமைத்தல்

490 பேரூராட்சிகளில் மொத்தம் 2,212 நீர்நிலைகள் பராமரிக்கப்பட்டு வருகின்றன. இவற்றில் 1,182 நீர்நிலைகள் ஏற்கனவே புனரமைக்கப்பட்டுள்ளது. 2021-22 ஆம் ஆண்டில், 358 நீர்நிலைகள் ரூ.109.30 கோடி மதிப்பீட்டில் பல்வேறு திட்டங்களின் கீழ் புனரமைக்க எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளது. மீதமுள்ள 672 நீர்நிலைகள் படிப்படியாக புனரமைக்கப்படும். பேரூராட்சிகளில் உள்ள திறந்தவெளி மற்றும் காலி இடங்கள் பசுமையான இடங்களாக மேம்படுத்தப்படும்.

#### 4.4.2. மழை நீர் சேகரிப்பு

பேரூராட்சிகளிலுள்ள அனைத்து கட்டிடங்களிலும் மழைநீர் சேகரிப்பு கட்டமைப்புகள் உருவாக்குவது கட்டாயமாகும்.

மழைநீர் சேகரிப்பு கட்டமைப்புகளை உருவாக்கவும், பராமரிக்கவும் பொது மக்களிடையே விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தி பொதுமக்களை ஈடுபடுத்தி பருவமழை துவங்குவதற்கு முன்னர் அவர்கள் வளாகத்தில் உள்ள மழைநீர் சேகரிப்பு கட்டமைப்புகளை புனரமைக்க ஊக்குவிக்கப்படும்.

#### 4.4.3. பூங்காக்கள்

பேரூராட்சிகளில் 536 பூங்காக்கள் உள்ளன. 2021-22 ஆம் ஆண்டில் 15 வது நிதிக்குழு மான்யத்தின் கீழ் 364 பூங்காக்கள் ரூ.56.22 கோடி மதிப்பீட்டில் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு பல்வேறு நிலைகளில் முன்னேற்றத்தில் உள்ளன.

மேலும், மூலதன மானிய நிதியின் கீழ் 3 பூங்காக்கள் ரூ.2.89 கோடி மதிப்பீட்டிலும் மற்றும் கலைஞர் நகர்புற மேம்பாட்டு திட்டத்தின் கீழ் 2 பூங்காக்கள் ரூ.0.98 கோடி மதிப்பீட்டிலும் மேம்படுத்த எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டு பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன.

#### 4.5. செயலாக்கத்திலுள்ள திட்டங்கள்

##### 4.5.1. தூய்மை இந்தியா திட்டம் 2.0.

தூய்மை இந்தியா திட்டம் 2.0 கீழ், தனிநபர் கழிப்பிடம், சமுதாய / பொது கழிப்பிடம் மற்றும் சிறுநீர் கழிப்பிடங்கள் ஆகியவற்றை தேவைகள் கணக்கெடுப்பு

செய்யப்பட்டுள்ளது. 7,295 தனிநபர் கழிப்பறைகள், 100 சமுதாய கழிப்பறைகள் மற்றும் 450 சிறுநீர் கழிப்பிடங்கள் தேவை என மதிப்பீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இப்பணிகள் எதிர்வரும் இரண்டு ஆண்டுகளில் மேற்கொள்ளப்படும். மேலும் 350 பேரூராட்சிகள் ODF+ உள்ளிட்ட 490 பேரூராட்சிகளிலும் திறந்தவெளி மலம் கழித்தல் அற்ற பேரூராட்சிகளாக (ODF) அறிவிக்கை செய்யப்பட்டுள்ளது. மீதமுள்ள 140 பேரூராட்சிகள் ODF+ சான்றிதழ் மத்திய வீட்டுவசதி மற்றும் நகர்ப்புற அமைச்சகத்தால் அமைக்கப்பட்ட குழுவின் ஒப்புதல் பெற தொடர் நடவடிக்கையில் உள்ளது.

#### 4.5.2. பிரதம மந்திரி வீட்டு வசதி திட்டம் (நகர்ப்புறம்) - அனைவருக்கும் வீடு வழங்கும் திட்டம் (பயணாளிகள் தாமாக வீடுகளை கட்டுதல்)

தமிழ்நாடு நகர்ப்புற வாழ்விட மேம்பாட்டு வாரியம், பிரதம மந்திரி ஆவாஸ் யோஜனா (நகர்ப்புறம்) திட்டத்தின் மாநில அளவிலான முகமை நிறுவனமாக செயல்பட்டு வருகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ் உள்ள உட்கூறுகளின் ஒன்றான பயணாளிகள் தாமாகவே வீடு கட்டும் திட்டம் பேரூராட்சிகளின் ஆணையரகத்தின் மூலம் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ் ஒவ்வொரு பயணாளிகளிக்கும் வழங்கப்படும் தலா ரூ.2.10 இலட்சத்தில் இந்திய அரசால் ரூ.1.50 இலட்சமும் மற்றும் மாநில அரசு ரூ.0.60 இலட்சமும் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. கூடுதல் செலவினம் பயணாளிகள் பங்குத்தொகையாகும்.

இத்திட்டத்தின் கீழ் நாளது வரை 84,818 வீடுகள் கட்டுவதற்கு ஒப்புதல் பெறப்பட்டு 60,845 வீடுகள் கட்டி முடிக்கப்பட்டுள்ளன, மீதமுள்ள 23,973 வீடுகள் அமைக்கும் பணி முன்னேற்றத்தில் உள்ளன. 2022-23 ஆம் ஆண்டில் கட்டி முடிக்கப்படும். மத்திய வீட்டு வசதி மற்றும் நகர்ப்புற அமைச்சக வலைதளத்தில் புவிசார் அடிப்படையில் (Geo tag) பதிவேற்றம் செய்யப்பட்டதன் மூலம் சம்மந்தப்பட்ட பயணாளிகளுக்கு மான்யத் தொகை சம்மந்தப்பட்ட பயணாளிகளின் வங்கி கணக்கில் (மின்னணு பரிவரித்தனை) வழங்கப்படுகிறது.

#### 4.5.3 தேசிய நகர்ப்புற வாழ்வாதார திட்டம்

i) வீடற்ற நகர்ப்புற ஏழைகள் தங்குமிடம்

இத்திட்டத்தின் கீழ் பேரூராட்சி பகுதிகளிலுள்ள அரசு மருத்துவமனைகளில் உள் நோயாளிகளுடன் வரும் உதவியாளர்கள் தங்கிட ஏதுவாக 37 தங்குமிடங்கள் மற்றும் நகர்ப்புற வீடற்றவர்களுக்கான 2 தங்குமிடங்கள் என 39 தங்குமிடங்கள் ரூ.16.24 மதிப்பீட்டில் ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டுள்ளன. அவற்றில் 38 தங்குமிடங்கள் கட்டி முடிக்கப்பட்டு பயன்பாட்டிற்கு கொண்டுவரப்பட்டுள்ளன. மீதமுள்ள வேளாங்கண்ணி பேரூராட்சியில் நடைபெற்று வரும் ஒரு பணி 2022-23 ல் முடிக்கப்பட்டு பயன்பாட்டிற்கு கொண்டுவரப்படும்.

ii) சாலையோர வியாபாரிகளுக்கான உள்கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்துதல்

நாகப்பட்டினம் மாவட்டத்திலுள்ள வேளாங்கண்ணி பேரூராட்சியில் சாலையோர வியாபாரிகளின் வாழ்வாதாரத்தினை மேம்படுத்தும் வகையில் 2020-21ம் ஆண்டில் ரூ. 1.88 கோடி மதிப்பீட்டில் 228 தள்ளு வண்டிகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. மேலும், நடப்பாண்டிலும் சாலையோர வியாபாரிகளின் தேவைக்கேற்ப தள்ளு வண்டிகள் வழங்கப்படும்.

### (iii) பிரதம மந்திரி தெருவோர வியாபாரிகளின் ஆத்ம நிர்ப்பார் நிதி PM-SVANidhi

ரூ.10,000/-க்கான சிறு கடன் உதவித்தொகை இத்திட்டத்தின் கீழ் சாலையோர வியாபாரிகளுக்கு நீட்டிக்கப்பட்டுள்ளது. மொத்தமுள்ள 61,611 சாலையோர வியாபாரிகளில் கண்டறிந்து அவற்றில் 57,299 சாலையோர வியாபாரிகளின் விவரங்கள் PM SVANidhi இணையதளத்தில் பதிவேற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளன.

பேரூராட்சி பகுதிகளில் 61,611 சாலையோர வியாபாரிகள் உள்ளனர். அவற்றில் 30,371 சாலையோர வியாபாரிகளுக்கு கடன் வசதி ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

2022-23 ம் ஆண்டில் இக்கடன் தொகையினை அதிகமான சாலையோர வியாபாரிகளுக்கு விரிவுபடுத்தவும், மேலும், தேவைப்படும் சாலையோர வியாபாரிகளுக்கு இரண்டு மற்றும் மூன்று கட்டங்களில் கடன் வழங்கிடவும் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.

#### 4.6. தமிழக அரசின் திட்டங்கள்- முன்னோடி திட்டங்கள் ( flagship schemes)

##### 4.6.1 கலைஞர் நகர்ப்புர மேம்பாட்டு திட்டம்

அனைத்து நகர்ப்புர உள்ளாட்சி அமைப்புகளிலும் உள்ள உட்கட்டமைப்பின் தேவைகளை பூர்த்தி செய்திட 2021-22 ம் ஆண்டில் கலைஞர் நகர்ப்புர மேம்பாட்டுத் திட்டம் அரசால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டு அனைத்து நகராட்சிகள் மற்றும் பேரூராட்சிகளுக்கும் ரூ.1000 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டது.

2021-22 ம் ஆண்டில் 446 பேரூராட்சிகளுக்கு ரூ. 449.74 கோடியில் 798 பணிகள் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளது. இப்பணிகளில் மண் சாலைகளை, தார் சாலைகள், சிமெண்ட் சாலைகள் மற்றும் பேவர் பிளாக் சாலைகளாக மாற்றுதல், வாராந்திர சந்தைகளை மேம்படுத்துதல், மின்கலம் மூலம் இயங்கும் வாகனம், நூலகம் / அறிவு சார் மையம் அமைத்தல் மற்றும் நவீன மாயமான பேருந்து நிலையங்கள் அமைத்தல் பணிகள் அடங்கும்.

இப்பணிகள் அனைத்தும் பல்வேறு நிலைகளில் செயல்படுத்தப்படுகின்றன.

#### அட்டவணை 4.4

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர்	அனுமதிக்கப் பட்ட பணிகளின் எண்ணிக்கை	தொகை ( ரூ கோடியில்)	முன்னேற்றம்	
				முடிவுற்றவை	முன்னேற்றத்திலுள்ளவை
1	2	3	4	5	6
1	சாலை பணிகள்	656	251.43	154	502
2	வடிகால் மற்றும் கல்வெட்டு பணிகள்	44	12.80		44
3	விபத்து தடுப்பணை	33	5.06	17	16
4	நவீன எரிவாயு தகனமேடை	15	21.96		15
5	அறிவு சார் மையம்	11	17.58		11
6	மார்க்கெட் மற்றும் சந்தை பணிகள்	15	44.35		15
7	பேருந்து நிலைய பணிகள்	10	35.68		10
8	சமுதாய கூட பணிகள்	1	1.96		1
9	மின்கலம் மூலம் இயங்கும் வாகனம்	1	38.43		1
10	இலகு ரக வாகனம்	1	6.57		1
11	குளம்/நீர் நிலைப்	9	12.94		9

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர்	அனுமதிக்கப் பட்ட பணிகளின் எண்ணிக்கை	தொகை ( ரூ கோடியில்)	முன்னேற்றம்	
				முடிவுற்றவை	முன்னேற்றத்திலுள்ளவை
1	2	எண்ணிக்கை	4	5	6
	பணிகள்				
12	பூங்கா மேம்பாடு	2	0.98		2
	<b>மொத்தம்</b>	<b>798</b>	<b>449.74</b>	<b>171</b>	<b>627</b>

#### 4.6.2. நமக்கு நாமே திட்டம்

சமூக உள்கட்டமைப்பை உருவாக்குதல் மற்றும் பராமரிப்பதில் பொதுமக்களிடையே சுய சார்பு தன்மையை உருவாக்கவும், அவர்களின் பங்கேற்பை அதிகரிப்பதற்கும், உரிமை உணர்வை உருவாக்குவதற்கும், அரசு 2021-22 ஆம் ஆண்டில் "நமக்கு நாமே திட்டம் (நகர்ப்புரம்)" அறிமுகப்படுத்தியது.

இத்திட்டத்தின் கீழ் நீர்நிலைகள் புணரமைத்தல், விளையாட்டு மைதானம், மரங்கள் நடுதல், பள்ளிக் கட்டடம் மேம்படுத்துதல், சுகாதார நிலையங்கள் மேம்படுத்துதல், சாலைகள், தெருவிளக்குகள் மேம்படுத்துதல் போன்ற பணிகளை பொதுமக்கள் பங்களிப்புடன் மேற்கொள்ளப்படுகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ் பொதுமக்களின் பங்களிப்பு குறைந்தபட்சம் மூன்றில் ஒரு பங்குத்தொகையாகும்.

2021-22 ஆம் ஆண்டில் ரூ. 12.76 கோடி மதிப்பீட்டில் 134 பணிகளுக்கு நிர்வாக அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது. அவற்றில் 14 பணிகள் முடிவடைந்து மீதமுள்ள 120 பணிகள் பல்வேறு கட்டங்களில் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன.

#### 4.6.3. தமிழ்நாடு நகர்ப்புர வேலை வாய்ப்பு திட்டம்

டாக்டர்.சி.ரங்கராஜன் கமிட்டி, நகர்ப்புர ஏழைகளின் வாழ்வாதாரத்தை மேம்படுத்தவும், விருப்பமுள்ளவர்களுக்கு வேலை வாய்ப்புகளை வழங்குவதன் மூலம் பொது சொத்துக்களை உருவாக்கவும் ஒரு சிறப்புத் திட்டத்தை பரிந்துரைத்துள்ளது. அதன்படி, அரசாணை எண் 69, நகராட்சி நிர்வாகம் மற்றும் நீர் வழங்கல் (புதி) துறை, நாள்.13.09.2021 இல் வழிகாட்டுதல்கள் வெளியிடப்பட்டன. 2021-22 ஆம் ஆண்டில், இத்திட்டத்தின் கீழ் பூங்காக்கள், விளையாட்டு மைதானங்கள், மழைநீர் வடிகால், சாலைகள், கட்டிடங்கள் மற்றும் நீர்நிலைகளை புத்துயிர் பெறுதல் போன்ற பொது சொத்துக்களை உருவாக்கி பராமரிக்க ரூ.75 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

இத்திட்டம் 37 மாவட்டங்களில் முன்னோடியாக தலா ஒரு பேரூராட்சி வீதம் 37 பேரூராட்சிகளில் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது.

அதன்படி, 37 பேரூராட்சிகள் தேர்வு செய்யப்பட்டு, 1,53,096 வீடுகள் கணக்கெடுக்கப்பட்டுள்ளன. இதில், விருப்பமுள்ள 83,757 பயனாளிகள் அடையாளம் காணப்பட்டு, 81,507 பயனாளிகளுக்கு வேலை அட்டைகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. 37 பேரூராட்சிகளில் ரூ. 27.75 கோடி மதிப்பீட்டில் 192 பணிகள் தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளது. விருப்பமுள்ள பயனாளிகளின் தேவைகளின் அடிப்படையில் இப்பணிகள் எடுக்கப்பட்டு செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது.

#### 4.6.4. தேசிய வேளாண்மை மற்றும் ஊரக வளர்ச்சி வங்கி - (NABARD)

நபார்டு வங்கி நிதி உதவியின் கீழ் பேரூராட்சிகளில் சாலைகள் மேம்பாடு மற்றும் பாலங்கள் அமைத்தல் ஆகிய பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

2020-21 ஆம் நிதியாண்டில் 86 பேரூராட்சிகளில் 105 சாலைப்பணிகள் ரூ.93.88 கோடி மதிப்பீட்டில் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டு 96 பணிகள் முடிவுற்று, எஞ்சிய 9 பணிகள் முன்னேற்றத்தில் உள்ளன. பணிகளை விரைந்து முடிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது.

மேலும் 2021-22 ம் நிதியாண்டில் 147 பேரூராட்சிகளில் 192 சாலைப்பணிகள் சுமார் 292.66 கிலோ மீட்டர் நீளத்திற்கு ரூ 181.30 கோடி மதிப்பீட்டிலும் 7 பேரூராட்சிகளில் 11 பாலங்கள் கட்டும் பணி ரூ.19.40 கோடி மதிப்பீட்டிலும் ஆக மொத்தம் 203 பணிகள் ரூ.200.70 கோடி மதிப்பீட்டில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளன.

#### 4.6.5. மூலதன மானிய நிதி

நகர்ப்புர உள்ளாட்சி அமைப்புகளில் குடிநீர் பணிகள், திடக்கழிவு மேலாண்மை பணிகள், மழைநீர் வடிகால், இறைச்சிக் கூடம், நவீன எரிவாயு தகனமேடை, சமுதாய கூடம், சந்தைகள், பேருந்து நிலையம் மேம்பாடு போன்ற அடிப்படை கட்டமைப்பினை மேம்படுத்தும் பணிகள் மூலதன மானிய நிதியின் கீழ் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளன. மேலும் குடிநீர் திட்டங்களுக்கான தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியத்திற்கு பேரூராட்சிகளின் பங்குத் தொகையினை செலுத்துதல் போன்ற பணிகளும் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

2020-21 ஆம் நிதியாண்டில் 229 பணிகள் ரூ 244.77 கோடி மதிப்பீட்டில் மேற்கொள்ளப்பட்டு 154 பணிகள் முடிவுற்று, எஞ்சிய 75 பணிகள் பல்வேறு நிலைகளில் முன்னேற்றத்தில் உள்ளன.

2021-22 ஆம் நிதியாண்டில் 160 பணிகள் ரூ 298.99 கோடி மதிப்பீட்டில் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டு 17 பணிகள் முடிவுற்று, எஞ்சிய 143 பணிகள் பல்வேறு நிலைகளில் முன்னேற்றத்தில் உள்ளன.

#### 4.6.6. இயக்கம் மற்றும் பராமரிப்பு இடைவெளி நிரப்பும் நிதி

பேரூராட்சிகளில் குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் பாதாள சாக்கடை திட்டங்கள் போன்ற உட்கட்டமைப்புகளை பராமரிப்பதில் உள்ள இடைவெளியை குறைப்பதற்கும் தற்போதைய மின் நுகர்வு கட்டணம் மற்றும் குடிநீர் கட்டணம் செலுத்துவதற்கும் இயக்க மற்றும் பராமரிப்பு இடைவெளி நிரப்பும் நிதி பேரூராட்சிகளுக்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகிறது

2020-21 ஆம் ஆண்டில் ரூ.69.57 கோடி மதிப்பீட்டில் 164 பணிகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளது. இதில் 156 பணிகள் முடிக்கப்பட்டு மீதமுள்ள 8 பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன.

மேலும், 2021-22 ஆம் ஆண்டில் ரூ.60.48 கோடி மதிப்பீட்டில் 349 பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு, அனைத்துப் பணிகளும் பல்வேறு நிலைகளில் முன்னேற்றத்தில் வருகின்றன.

மேற்கண்ட பணிகளை விரைந்து முடிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது.

#### 4.6.7. தமிழ்நாடு நகர்ப்புற சாலை கட்டமைப்புத் திட்டம் (TURIP)

தமிழ்நாடு நகர்ப்புற சாலை கட்டமைப்புத் திட்டம் நகர்ப்புற உள்ளாட்சி அமைப்புகளில் நடைபாதை மற்றும் மழைநீர் வடிகால்கள் அமைத்து சாலைகளை மேம்படுத்தும் நோக்கத்தில் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது.

2021-22 ஆம் ஆண்டில், 67 பேரூராட்சிகளில் 122.72 கிமீ நீளத்திற்கு 175 சாலைப் பணிகள் ரூ.82.99 கோடி மதிப்பீட்டில் எடுக்கப்பட்டுள்ளன. இதில் 28



பணிகள் முடிக்கப்பட்டு மீதமுள்ள 147 பணிகள் முன்னேற்றத்தில் உள்ளன. இப்பணிகளை துரிதமாக முடிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது

#### 4.6.8. சிறப்பு சாலை திட்டம் (SRP)

பாதாள சாக்கடை திட்டம்/ குடிநீர் வழங்கல் திட்டங்களை செயல்படுத்தியதன் காரணமாக சேதமடைந்த சாலைகளை மறுசீரமைக்க 2020-21 ஆம் ஆண்டில் பேரூராட்சிகளில் ரூ.1,000 கோடி கடனாக ரூபிட்கோ நிறுவனம் வங்கிகள் / நிதி நிறுவனங்களிடமிருந்து பெறப்பட்டுள்ளது.

இத்திட்டத்தின் கீழ் 262 சாலைப் பணிகள் 302.33 கிமீ ரூ. 150 கோடி மதிப்பீட்டில் 182 பேரூராட்சிகளில் பணிகள் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளன. இதில் 164 சாலைப் பணிகள் முடிவடைந்து மீதமுள்ள 98 பணிகள் பல்வேறு நிலைகளில் முன்னேற்றத்தில் உள்ளன. இப்பணிகள் 2022-23 க்குள் முடிக்கப்படும்.

#### 4.7.மின் ஆளுமை

தேசிய தகவல் மையம் பேரூராட்சிகளில் உள்ள பொதுமக்களுக்கு தேவையான மின் ஆளுமை மூலம் சேவைகளை வழங்க மென்பொருளை உருவாக்கியுள்ளது. முதற்கட்டமாக, சொத்து வரி, தொழில் வரி, வர்த்தக உரிமம், குடிநீர் கட்டணம் மற்றும் வரி அல்லாத இனங்களை வசூலிக்க ஐந்து இனங்களுக்கு மென்பொருள் உருவாக்கப்படுகிறது. முதற்கட்டமாக, காஞ்சிபுரம், செங்கல்பட்டு மற்றும் திருவள்ளூர் மாவட்டங்களில் உள்ள 17 பேரூராட்சிகளில் இந்த முறையை சோதனை அடிப்படையில் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இந்நிலையில், வன்பொருள் மற்றும் மென்பொருள் கொள்முதல் செய்ய எல்காட் நிறுவனத்துக்கு ரூ.6.64 கோடி விடுவிக்கப்பட்டுள்ளது. மேற்கண்ட பணிகள் 31.05.2022 க்குள் முடிவடையும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. இத்திட்டத்தினை வெற்றிகரமாக செயல்படுத்தப்படுவதன் மூலம் பேரூராட்சிகளில் உள்ள பொது மக்களுக்கு மின் ஆளுமை மூலம் சேவைகள் எளிதாகக் கிடைக்கும்.

#### 4.8. நிதி மேலாண்மை

##### 4.8.1. ஐந்தாவது மாநில நிதி ஆணையம்

ஐந்தாவது மாநில நிதி ஆணைய பரிந்துரையின் அடிப்படையில், 2021-22 ஆம் ஆண்டில் விடுவிக்கப்பட்ட மானியத் தொகை அட்டவணை 4.5 ல் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

**அட்டவணை 4.5**

வ. எண்	நிதியின் வகை	2020-2021 (ரூ கோடியில்)	
		ஒதுக்கீடு	விடுவிக்கப்பட்டது
1.	மாநில நிதி ஆணைய ஒதுக்கீடு	1190.20	1190.20
2.	மூலதன மானிய தொகை	223.76	223.76
3.	இயக்கம் மற்றும் பராமரிப்பு நிதி	74.38	74.38
	<b>மொத்தம்</b>	<b>1488.34</b>	<b>1488.34</b>

**4.8.2. ஆறாவது மாநில நிதி ஆணையம்**

ஆறாவது மாநில நிதி ஆணையம் 06.03.2020 அன்று தோற்றுவிக்கப்பட்டு அதன் அறிக்கையினை 08.03.22 ல் அரசுக்கு சமர்ப்பித்து மேற்படி அறிக்கை அரசின் பரிசீலனையில் உள்ளது ஆறாவது மாநில நிதி ஆணையத்தின் பரிந்துரையின்படி உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு நிதி 2022-23 முதல் 2026-27 வரையுள்ள ஐந்தாண்டு காலங்களுக்கு மானியங்கள் விடுவிக்கப்படும்

**4.8.3. 15 வது நிதி ஆணையம்**

15 வது நிதி ஆணைய பரிந்துரையின்படி, நிபந்தனையுடன் கூடிய மானியம் (Tied Grant) மற்றும் நிபந்தனையற்ற மானியம் (Untied Grant) என நகர்ப்புர உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு 2020-21 முதல் 2025-26 வரையிலான ஆறாண்டு காலத்திற்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. 15 வது நிதி ஆணையத்தால் பேரூராட்சிகளுக்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்ட மானிய விபரம் அட்டவணை 4.6 ல் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

**அட்டவணை 4.6**

(ரூ கோடியில்)

வ. எண்	ஆண்டு	நிபந்தனையுடன் கூடிய மானியம்	நிபந்தனையற்ற மானியம்	மொத்தம்	பெறப்பட்ட தொகை
1	2020-21	269.23	269.24	538.47	538.47
2	2021-22	166.09	110.73	276.82	276.82
3	2022-23	172.05	114.70	286.75	
4	2023-24	181.90	121.27	303.17	
5	2024-25	192.69	128.46	321.15	

வ. எண்	ஆண்டு	நிபந்தனையுடன் கூடிய மானியம்	நிபந்தனையற்ற மானியம்	மொத்தம்	பெறப்பட்ட தொகை
6	2025-26	196.41	130.94	327.35	
	<b>மொத்தம்</b>	<b>1178.37</b>	<b>875.34</b>	<b>2,053.71</b>	<b>815.29</b>

**நிபந்தனையுடன் கூடிய மானியம் (Tied Grant)**

15 வது நிதி ஆணைய வழிகாட்டு நெறிமுறைகளின்படி 50 சதவீதம் நிபந்தனை மானியம், சுகாதாரம் மற்றும் திடக்கழிவு மேலாண்மை பணிகள் மேற்கொள்ளவும், மீதமுள்ள 50 சதவீத மான்யம் குடிநீர் பணிகள், மழைநீர் சேகரிப்பு பணிகள் மற்றும் நீர் மறு சுழற்சி போன்ற பணிகள் மேற்கொள்ளவும், பயன்படுத்தப்படுகிறது.

**நிபந்தனையற்ற மானியம் (Untied Grant)**

15 வது நிதி ஆணைய நிபந்தனையற்ற மானியத்தின் கீழ் ஊதியம் மற்றும் பணியாளர்கள் செலவினம் நீங்கலாக இந்திய அரசியலமைப்பின் 12-வது அட்டவணையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ள பதினெட்டு வகையிலான இனங்களில் தேவைகளின் அடிப்படையில் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

**4.8.4 பேரூராட்சிகளின் ஆண்டு வருவாய் / செலவின விவரம் அட்டவணை 4.7 ல் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது**

**அட்டவணை 4.7**

(ரூ கோடியில்)

வ. எண்	விவரம்	2020-2021	2021-2022
	<b>வருவாய்</b>		
1.	வரியினம்	203.27	234.00
2.	வரியில்லா இனம்	348.17	267.42
3.	இதர வருவாய் இனம்	166.72	132.33
4.	மத்திய / மாநில நிதி ஒதுக்கீடு	1,709.92	1,601.45
5.	மூலதன வருவாய்	741.58	635.26
	<b>மொத்தம்</b>	<b>3,169.66</b>	<b>2,870.46</b>
	<b>செலவு</b>		(ரூ.கோடியில்)
1.	நிருவாக / பணியாளர்கள் ஊதிய செலவு	1,770.14	1,361.34
2.	மூலதன செலவினம்	2,899.24	1,960.36
	<b>மொத்தம்</b>	<b>4,669.38</b>	<b>3,321.70</b>
	<b>பற்றாக்குறை</b>	<b>1,544.85</b>	<b>597.54</b>

31.03.2022 அன்று உள்ளபடி செலுத்தப்பட வேண்டிய கட்டணங்கள் மற்றும் கடன்கள் விவரம் அட்டவணை 4.8 ல் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

அட்டவணை 4.8		(ரூ கோடியில்)
வ.எண்	விவரங்கள்	தொகை
1	மின்சார கட்டணம்	17.90
2	எல்.ஐ.சி நிலுவை கடன் (வட்டி உட்பட)	53.19
	<b>மொத்தம்</b>	<b>71.09</b>

#### 4.9 பயிற்சி மற்றும் திறன் மேம்பாட்டு நடவடிக்கைகள்:-

தகவல் தொழில் நுட்பங்கள் மிக வேகமாக வளர்ந்து வருவதால், பயிற்சி மற்றும் திறன் மேம்பாட்டு நடவடிக்கைகள் மூலம் பணியாளர்களின் திறனை மேம்படுத்தவது மிகவும் முக்கியமானதாகும். அவ்வாறு வழங்குவது பணியாளர்களை திறனையும் நலனையும் மேம்படுத்தி, மக்களின் சேவைகளை செம்மையாக செய்ய உறுதுணையாக அமைகிறது.

வளர்ச்சிக்கான முக்கிய உட்கூறுகளை கண்டறிந்து (Key Development Area) தேவையான மற்றும் சரியான பயிற்சி வழங்குதல் முன்னேற்றத்தினை பல மடங்கு அதிகரிப்பதாக அமையும். தற்போதைய சூழலில் பேரூராட்சிகள் ஆணையரகத்தின் நிர்வாக கட்டுப்பாட்டில் உள்ள உதவி இயக்குநர்கள், பொறியாளர்கள், செயல் அலுவலர்கள், துப்புரவு அலுவலர்கள், துப்புரவு ஆய்வாளர்கள், இளநிலை உதவியாளர்கள், வரித்தண்டலர்கள் போன்ற பணியாளர்களுக்கு பல்வேறு இனங்களின் கீழ், கீழ்க்கண்ட இனங்களில் பயிற்சி வழங்குதல் அவசியமாகிறது.

- மின் நிர்வாகம்
- மின்னணு கணக்கியல் அமைப்பு
- சொத்துக்களின் புவி - குறியீடல்
- மின்-பதிவுகளை உருவாக்குதல்
- ஆன் லைன் கண்காணிப்பு அமைப்புகள்
- சட்டங்கள், விதிகள் ஆணைகள் மற்றும் அறிவுரைகள் குறித்து முழுமையான புரிந்துணர்வு மற்றும் விழிப்புணர்வை உருவாக்குதல். (ஒளிவு மறைவற்ற ஒப்பந்த சட்டம் /விதிகள் மாவட்ட நகராட்சிகள் சட்டம் உட்பட)

- மனித உரிமைகள்,
- நிலம் தொடர்பான உரிமைகள்
- மன அழுத்த மேலாண்மை,
- ஆளுமை மேம்பாடு,
- கட்டிட அனுமதி வழங்குதல்
- திடக்கழிவு மேலாண்மை விதிகள் 2016
- ஒழுங்கு நடவடிக்கை விதிகள்.

தற்போது தமிழ்நாடு நகரியல் பயிற்சி மையம் மற்றும் அண்ணா நிருவாக பணியாளர் கல்லூரி மூலம் சில குறிப்பிட்ட இனங்களில் பணியாளர்களுக்கு மற்றும் அலுவலர்களுக்கு பயிற்சி வழங்கப்பட்டு வருகிறது. பேரூராட்சி துறைப் பணியாளர்களுக்கு பயிற்சி வழங்குதல் குறித்து முழுமையான ஆய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது.